


       







              Düzce, 19.08.2013
SİRKÜLER 

Sayı   : 2013/4                

Konu : E-fatura
14.12.2012 tarih ve 28497 sayılı Resmi Gazete’de yayınlanan 421 Sıra No’lu Vergi Usul Kanunu Genel Tebliği ile elektronik fatura kullanma mecburiyeti getirilen mükellefler aşağıdaki gibidir:

a) 5015 sayılı Petrol Piyasası Kanunu kapsamında madeni yağ lisansına sahip olanlar,
b) 5015 sayılı Petrol Piyasası Kanunu kapsamında madeni yağ lisansına sahip olanlardan 2011 takvim yılında mal alan mükelleflerden 31/12/2011 tarihi itibariyle asgari 25 Milyon TL brüt satış hasılatına sahip olanlar,

c) 4760 sayılı Özel Tüketim Vergisi Kanununa ekli (III) sayılı listedeki malları (kolalı gazozlar, alkollü içecekler, sigaralar vb.) imal, inşa veya ithal edenler,
d) 4760 sayılı Özel Tüketim Vergisi Kanununa ekli (III) sayılı listedeki malları imal, inşa veya ithal edenlerden 2011 takvim yılında mal alan mükelleflerden 31/12/2011 tarihi itibariyle asgari 10 Milyon TL brüt satış hasılatına sahip olanlar.
Burada dikkat edilmesi gereken husus, bu mükelleflerden 2011 yılında madeni yağ, içki, tütün mamulleri vb. alınması şart değildir. Herhangi bir mal alınması yeterlidir. Ayrıca tutar olarak da bir sınırlama getirilmemiştir. Özellikle 2011 yılı Ba formları taranarak en azından Ba Formları ile beyan edilen firmalar gözden geçirilmelidir. http://www.efatura.gov.tr/efaturakayitlikullanicilar.html internet adresinde e-faturaya kayıtlı kullanıcılar yer almakta olup bu firmalardan 2011 yılında alış yapıldı ise e-fatura için başvuru yapılmalıdır.
E-fatura için müracaat süresi 01.09.2013 tarihinde sona ermektedir. En geç 31.12.2013 tarihinde zorunluluk kapsamında yer alan mükelleflerin e-faturaya geçmeleri gerekmektedir. 2014 yılı içinde de bu mükellefler e-deftere geçeceklerdir. Fakat e-defter uygulaması için Gelir İdaresi Başkanlığı tarafından ayrıntılı açıklama henüz yapılmamıştır. Elektronik fatura uygulamasından yararlanan mükellefler fatura düzenlemeden önce muhatabın www.efatura.gov.tr internet adresinde (Link: http://www.efatura.gov.tr/efaturakayitlikullanicilar.html) yer alan kayıtlı kullanıcı listesine kayıtlı olup olmadığını kontrol edecekler, kayıtlı kullanıcı ise elektronik fatura, kayıtlı kullanıcı değilse kâğıt fatura düzenleyeceklerdir. Bu tarihten sonra e-fatura kapsamındaki mükelleflerin kendi aralarında kağıt ortamında düzenleyecekleri faturalar düzenlenmemiş anlamına gelecek ve vergi dairesi tarafından özel usulsüzlük cezaları kesilecektir.
Konu ile ilgili olarak ayrıntılı bilgiler www.efatura.gov.tr internet adresinde, güncel makaleler ve duyurular www.ymmayhanyilmaz.com ve www.biryilymm.com  internet adreslerimizde yer almaktadır.
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