


       







              Düzce, 27.12.2013
SİRKÜLER 

Sayı   : 2013/5                

Konu : Mersis Numarası Uygulaması
FATURA VE DİĞER BELGELERDE SİCİL NUMARASI YAZILMA 

ZORUNLULUĞU 01/01/2014 DE BAŞLAYACAK (YENİ TTK UYARINCA)

Fatura ve benzeri belgelerde VUK’a göre zorunlu bilgilere ek olarak; 

Ticaret Siciline Kayıtlı olan tacirler; 

 * Ticaret Sicil Numarası, 

 * Ticaret Unvanı, 

 * İşletmenin Merkez Adresi. 

Ticaret siciline kayıtlı olanların faturalarında, perakende satış vesikalarında (perakende satış fişleri, makineli kasaların kayıt ruloları, giriş ve yolcu taşıma biletleri), gider pusulalarında, müstahsil makbuzlarında, ücret bordrolarında, banka dekontlarında, tahsilât veya tediye makbuzlarında da yukarıdaki bilgiler yer alacaktır. 
MERSİS NUMARASI UYGULAMASI: 

Ticaret Sicili Yönetmeliği'nin ilgili maddesine göre; 

Ticaret Sicili Müdürlüklerince kendilerine MERSİS numarası verilen tacirler, ticaret sicili numarası yerine bu numarayı, verilmeyenler de ticaret sicili numaralarını ticari mektuplarda ve ticari defterlere yapılan kayıtların dayandığı belgelerde göstereceklerdir. 

Buna göre, internet sitesi oluşturma yükümlülüğü olmayan gerçek ve tüzel kişi tacirlerin, işletmeleriyle ilgili olarak düzenledikleri ticari mektuplarda ve ticari defterlere yapılan kayıtların dayanağını oluşturan belgelerde, MERSİS numarası olanlar bu numara, olmayanlar ticaret sicili numarası, ticaret unvanı ve ticari işletmenin merkezi bilgilerine yer vermeleri gerekmektedir. 

Tüm Tacirler (Esnaflar dahil) tarafından düzenlenen faturaların, perakende satış vesikalarının (perakende satış fişleri, makineli kasaların kayıt ruloları, giriş ve yolcu taşıma biletleri), gider pusulalarının, müstahsil makbuzların, ücret bordroları, banka dekontları, tahsilat veya tediye makbuzlarında da yukarıdaki bilgiler yer alacaktır. 

01 Ocak 2014 tarihi öncesinde bastırılan belgelerin bu tarih sonrasında da kullanılması halinde, bu belgelerde de anılan bilgilerin gösterilmesini, bilgileri içerecek şekilde hazırlanan kaşelerin bu belgelere vurulması veya basılı sticker yapıştırılabilir. 

Yazar kasalardan alınan perakende satış fişlerinde madde kapsamındaki bilgilere yer verilmesini teminen gerekli program değişikliklerini yaptırmaları veya program değişikliğine gidilinceye kadar bilgileri içerecek kaşeyi fişlerin önüne veya arkasına vurabilirler.  
http://mersis.gumrukticaret.gov.tr/Mersis/%C5%9EirketSorgulama.aspx adresinden Mersis numarası sorgulanabilir.
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